

Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

6 декабря 2022



Содержание

СОКРАЩЕНИЯ.....	3
05.12.2022 Компания H&M закрыла все свои магазины в России.....	3
05.12.2022 В Башкирии 644 предприятия имеют высокий риск сокращения работников	3
А.Л. КУДРИН	3
05.12.2022 В ГД назвали серьезным кадровым усилением компании переход Кудрина в "Яндекс"	3
Т.А. ГОЛИКОВА	4
05.12.2022 Социальная поддержка будет работать в новых регионах РФ так же, как в остальных - Голикова	4
06.12.2022 Число несчастных случаев на производстве в РФ снизилось в 3 раза за 12 лет - Голикова	4
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ	5
06.12.2022 В Минтруда отметили сложную демографическую ситуацию в России.....	5
05.12.2022 Получатели единого пособия при переезде в другой регион РФ будут вновь подавать заявление.....	5
05.12.2022 РЖД сообщили об официальном появлении в России новой "квантовой" профессии	6
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	6
05.12.2022 Под Воронежем погиб рабочий, разгружая мешки с сахаром	6
05.12.2022 В Ухтинской поликлинике произошел несчастный случай.....	7
05.12.2022 Сэкономил на работниках.....	7
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ	7
06.12.2022 Церемония вручения государственных наград Узбекистана проходит в посольстве республики в Москве..	7
06.12.2022 В Думе выступили против выдачи россиянам 13-й пенсии.....	8
06.12.2022 Переступить налог: доходы регионов от сборов снизились впервые после пандемии	8
06.12.2022 Власти готовят меры против сбежавших от частичной мобилизации: могут наказать рублем	10
06.12.2022 Отечественная промышленность встала на специальные рельсы.....	12
06.12.2022 В ГД заявили, что в России могут начать готовить специалистов-демографов	13
05.12.2022 Родители детей-инвалидов смогут использовать дополнительные выходные дни	14
05.12.2022 Путин утвердил прожиточный минимум в 14 375 рублей	14
05.12.2022 В 2023 году планируют увеличить минимальный размер оплаты труда	15
05.12.2022 Чем и с кем будут защищать труд в ближайшем будущем	15



СОКРАЩЕНИЯ

05.12.2022

Компания H&M закрыла все свои магазины в России

Компания НМ закрыла все свои магазины на территории России. Об этом «Известиям» 5 декабря сообщили в пресс-службе ритейлера.

Всего в стране было 172 торговых точек НМ.

Ранее, 29 ноября, вице-президент Союза торговых центров Павел Люлин рассказал «Известиям», что средняя площадь, которую занимали магазины компаний, составляет 2 тыс. кв. м. По его словам, в таком формате работает не так много ритейлеров, но площадь можно разделить небольшими магазинами.

Шведский бренд объявил о планах закрыть торговые точки и **прекратить деятельность** в РФ 18 июля. По информации издания Financial Times, единовременная потеря НМ из-за свертывания российского сегмента в размере 2,1 млрд шведских крон ударила по прибыли сети.

В последний день работы торговой точки на Тверской улице в Москве, 30 ноября, в магазине образовались большие очереди из покупателей.

<https://iz.ru/1435898/2022-12-05/kompaniya-hm-zakryla-vse-svoi-magaziny-v-rossii>

05.12.2022

В Башкирии 644 предприятия имеют высокий риск сокращения работников

Минтруд Башкирии составил реестр предприятий с высоким риском высвобождения рабочей силы. В него попали 644 организации.

Эту цифру озвучила руководитель ведомства Ленара Иванова на прошедшой 5 декабря пресс-конференции, посвященной ситуации на рынке труда. По ее словам, работа с данными предприятиями ведется в "ручном режиме". За каждым из них закреплен сотрудник центра занятости, который ежедневно находится в контакте с работодателями.

Всего в этих организациях трудоустроены 12,3 тысячи человек. В основном это производственные предприятия с численностью штатов более 100 сотрудников.

https://ufa.aif.ru/society/v_bashkirii_644_predpriyatiya_imeyut_vysokiy_risk_sokrashcheniya_rabotnikov

А.Л. КУДРИН

05.12.2022

В ГД назвали серьезным кадровым усилением компании переход Кудрина в "Яндекс"

Приход бывшего главы Счетной палаты Алексея **Кудрина** в "Яндекс" является серьезным кадровым усилением для компании, заявил замглавы комитета Госдумы по информполитике Антон Горелкин.

Кудрин в понедельник сообщил, что принял предложение "Яндекса" стать советником компании по корпоративному управлению .

"Приход в "Яндекс" Алексея **Кудрина** - серьезное кадровое усиление компании, учитывая его авторитет и бесспорный вклад в становление современной российской экономической политики. Подходы, заложенные когда-то экономическим блоком, при всем своем антипопулизме демонстрируют эффективность. И сегодня мы в этом убеждаемся", - написал депутат в Telegram-канале.



Горелкин отметил, что компания находится на "пороге реструктуризации, которая необходима с учетом политических реалий". По его мнению, компании сейчас важно сохранить себя как организацию, в которой мечтают работать тысячи жителей России.

"Не сомневаюсь, что новая структура "Яндекса" будет соответствовать заявленной концепции цифрового суверенитета, интересам общества и всех наших граждан", - резюмировал он.

РИА Новости. Все Новости

Т.А. ГОЛИКОВА

05.12.2022

Социальная поддержка будет работать в новых регионах РФ так же, как в остальных - Голикова

Большинство мер социальной поддержки будут действовать в новых регионах России так же, как в остальных, но их жителям может понадобиться документально подтверждать права на выплаты и льготы. Об этом в понедельник сообщила журналистам вице-премьер РФ Татьяна Голикова.

"Мы сейчас готовим соответствующий **проект закона** в развитие конституционных **законов** о присоединении территорий. Конечно, мы оцениваем сейчас ситуацию, но исходим из того, что абсолютное большинство мер поддержки будет действовать на территории присоединенных регионов так же, как и на территории РФ, за некоторым исключением периодов, когда надо будет собрать документы, нужно будет по сути подтвердить некоторые вещи, которые связаны со статусом, со стажем, с проживанием, с работой и так далее", - сказала вице-премьер.

Замминистра труда и социальной защиты РФ Андрей Пудов до этого сообщал, что в федеральном бюджете зарезервированы средства на выплаты социальных пособий и пенсий на новых территориях РФ.

Ранее **президент России** Владимир Путин подписал четыре федеральных конституционных **закона о принятии** Донецкой и Луганской народных республик, а также Запорожской и Херсонской областей в состав России.

TASS - Российские новости

06.12.2022

Число несчастных случаев на производстве в РФ снизилось в 3 раза за 12 лет - Голикова

Число несчастных случаев на производстве в России снизилось в три раза за 12 лет, заявила вице-премьер РФ Татьяна Голикова.

Она поприветствовала участников 26-й Международной специализированной выставки "Безопасность и охрана труда-2022".

"Правительство России уделяет особое внимание вопросам сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности. За последние 12 лет количество несчастных случаев на производстве снизилось в три раза - с 66 тысяч до 21 тысячи", - сказала Голикова.

Вице-премьер отметила, что в условиях внешних экономических и политических угроз обеспечение населения качественными отечественными средствами индивидуальной защиты и создание безопасных условий труда актуальны как никогда.

РИА Новости. Все Новости



МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

06.12.2022

В Минтруда отметили сложную демографическую ситуацию в России

В России проведут анализ демографической ситуации, чтобы подготовить меры по увеличению рождаемости, так как ситуация в этой сфере является сложной, сообщила в **Госдуме** заместитель министра труда и соцзащиты Ольга **Баталина**.

Она сказала это на заседании экспертного совета по вопросам совершенствования **законодательства** в социальной сфере.

"Мы действительно сейчас находимся в довольно сложной демографической ситуации, которая во много обусловлена объективными причинами, наложением двух негативных демографических волн: последствия Великой Отечественной войны, на которые синхроном потом наложились последствия распада СССР, и количество женщин, рожденных в эти годы, было меньше. Сегодня очередь этих женщин становиться мамами, мальчиков - папами, а в связи с низкой рождаемостью, количество таких родителей у нас невелико. Это требует кардинальных мер по повышению рождаемости", - сказала **Баталина**.

По ее словам, по поручению президента и премьер-министра в августе был сформирован межведомственный аналитический проект повышения рождаемости, который реализуется на площадке аналитического центра при правительстве совместно с ведущими демографическими школами. Цель проекта - формирование "свода данных о демографической ситуации во всех регионах РФ, потому что региональная ситуация неравномерная, есть национальные, религиозные особенности, есть особенности уклада, традиций, поэтому сейчас идет изучение каждого субъекта", объяснила замминистра.

"В начале следующего года планируется провести анализ демографической ситуации в разрезе регионов, к весне сформировать персонифицированные рекомендации для субъектов, разделив их на кластеры, объединенные определенными особенностями и различиями, и сформировать **предложения** по дополнительным мерам, направленным на развитие демографической ситуации", - сказала **Баталина**.

Она отметила, что при формировании данных мер "важно понимать, на какие инициативы со стороны государства родители готовы откликнуться, потому что порой то, что нам кажется очевидным, лежит на поверхности и неизбежно должно привести к эмоциональному отклику со стороны родителей, не всегда случается".

<https://www.interfax.ru/russia/875544>

05.12.2022

Получатели единого пособия при переезде в другой регион РФ будут вновь подавать заявление

Семьи, которые в следующем году начнут получать единое пособие, в случае переезда в другой регион должны будут повторно подавать заявление на получение выплаты. Об этом в понедельник сообщила первый замминистра труда и социальной защиты Ольга **Баталина** во время прямого эфира по теме "Единое пособие на детей и беременных женщин" в телеграм-канале **Минтруда** РФ.

"Им придется подавать заявление заново, потому что в данном случае, по сути, идет переназначение. Для того, чтобы изменить размер выплаты, мы ведь будем с вами применять новый прожиточный минимум, того региона, где семья живет. И этот новый прожиточный минимум будет применяться и к оценке среднедушевого дохода, то есть, к оценке нуждаемости семьи", - сказала она, отвечая на вопрос, нужно ли будет вновь подавать заявление на получение единого пособия в случае переезда.

Баталина пояснила, что при переезде семьи в другой регион в зависимости от размера там прожиточного минимума ей могут назначить пособие большего размера. Или, наоборот, семья может не пройти по условиям на эту выплату из-за другой величины прожиточного минимума и среднедушевого дохода.



Ежемесячное пособие вводится с 1 января 2023 года. Его размер составит 50, 75 или 100% регионального прожиточного минимума на детей, если выплата назначается на ребенка от 0 до 17 лет. Если выплата назначается женщине, вставшей на учет по беременности в ранние сроки, то пособие рассчитывается исходя из регионального прожиточного минимума трудоспособного гражданина и также составляет 50, 75 или 100% этой величины. Сейчас беременные получают только 50% прожиточного минимума, отметили в министерстве. Если в семье несколько детей в возрасте до 17 лет, пособие будет назначаться на каждого ребенка, указанного в заявлении родителей.

<https://tass.ru/ekonomika/16507859>

05.12.2022

РЖД сообщили об официальном появлении в России новой "квантовой" профессии

Российские ведомства утвердили профессиональный стандарт для специалистов в сфере квантовых коммуникаций, сообщили РЖД.

"В России официально появится новая "квантовая" профессия . Для специалистов в сфере квантовых коммуникаций впервые утвержден профессиональный стандарт! РЖД совместно с АНО "Центр обеспечения цифровой трансформации" разработали первый профстандарт "Специалист по монтажу и технической эксплуатации квантовых сетей". Он утвержден Минтрудом России и зарегистрирован Минюстом России, вступит в силу с 1 марта 2023 года", - говорится в сообщении в Telegram-канале РЖД в понедельник .

Отмечается, что в процессе разработки учли актуальные требования работодателей и их видение перспектив развития сферы квантовых коммуникаций. "Уже через несколько лет эксперты ожидают настоящий технологический прорыв в сфере квантовых технологий. Появление новых устройств полностью изменит нашу жизнь, как раньше это уже сделали компьютеры, интернет, мобильные телефоны", - добавляется в сообщении.

Наличие профстандарта, говорится в сообщении, поможет молодежи эффективнее спланировать свое обучение и будущий карьерный рост, а действующим специалистам - выбрать дополнительные образовательные программы для повышения квалификации.

Правительство РФ в 2019 году определило холдинг РЖД ответственным в развитии квантовых коммуникаций. Компания создала департамент квантовых коммуникаций и управляющий комитет по реализации дорожной карты. Она предусматривает реализацию до 2024 года более 120 мероприятий и проектов, направленных, в частности, на развитие технологий оптоволоконных, атмосферных и спутниковых квантовых коммуникаций, создание коммерческих квантовых сетей связи и соответствующего специального оборудования, разработку абонентских устройств, развитие квантового интернета вещей, а также мероприятия по формированию рынка и экосистемы отечественного образования, науки и промышленности.

Гендиректор РЖД Олег Белозеров в августе 2020 года в интервью РИА Новости объяснял, почему именно компания занимается развитием квантовых технологий. По его словам, они объединяют в себе ряд элементов, которые крайне необходимы железным дорогам и дадут им возможность перейти на новый уровень.

РИА Новости. Все Новости

НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

05.12.2022

Под Воронежем погиб рабочий, разгружая мешки с сахаром

Государственная **трудовая инспекция** занялась расследованием несчастного смертельного случая, произошедшем в Хохольском районе Воронежской области.

29 ноября рабочий, разгружая мешки с сахаром на крестьянско-фермерском хозяйстве ИП Князев, упал со штабеля и разбрался. Мужчине было 32 года. ЧП произошло в районном поселке Хохольский на улице Свободы.

Гострудинспекцией устанавливаются обстоятельства произошедшего.



<https://vrn.mk.ru/incident/2022/12/05/pod-voronezhem-pogib-rabochiy-razgruzhaya-meshki-s-sakharom.html>

05.12.2022

В Ухтинской поликлинике произошел несчастный случай

Случай рассмотрит специальная комиссия

В Ухтинской физиотерапевтической поликлинике один из работников получил травму. Чистый воздух косвенно сказался на здоровье. Сообщает 5 декабря 2022 года "КОМИИНФОРМ".

Пострадавшей оказалась уборщик производственных помещений. 30 ноября 2022 года примерно в 10 часов 20 минут женщина встала на табурет, чтобы обеспечить доступа свежего воздуха в помещение. Открывала работница окно в технологический перерыв. Табурет оказался ненадежным основанием, опрокинулся. Сотрудника водогрязелечебницы упала на кафельный пол.

В результате получила травму. Врачи выявили среднюю черепно-мозговую травму. Потребовалась госпитализация. **Трудовая инспекция** Коми организовала специальную комиссию для расследования обстоятельств, которые привели к несчастному случаю.

Напомним, Президент РФ поддержал идею бойца, который получил травмы при спецоперации.

<https://progoroduhta.ru/news/40195>

05.12.2022

Сэкономил на работниках

Государственной инспекцией труда по Кабардино-Балкарской Республике в рамках федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных актов, содержащих нормы трудового права проведена внеплановая выездная проверка в отношении ИП главы КФХ Сабанчиеva А.А.

Установлено, что глава КФХ не обеспечил проведение вводного инструктажа о правилах безопасного труда работников, участвующих в сборе урожая яблок. Они не оформлены в соответствии с трудовым законодательством. В нарушение требований статей 22, 212, 219 Трудового кодекса РФ, пункта 16 типовых норм бесплатной выдачи труженики не обеспечены специальной одеждой и обувью, другими средствами индивидуальной защиты работников сельского хозяйства, занятых на местах с вредными или опасными условиями труда в особых температурных условиях или связанных с загрязнением.

По результатам проведённой проверки выдано предписание об устранении нарушений, проинформировал врио руководителя **Государственной инспекции труда** в КБР Т. Тогузаваев.

<https://kbpravda.ru/node/32417>

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

06.12.2022

Церемония вручения государственных наград Узбекистана проходит в посольстве республики в Москве.

В Посольстве Узбекистана в Москве прошла торжественная церемония награждения государственными наградами республики выдающихся российских чиновников, внесших большой вклад в укрепление сотрудничества между двумя странами, сообщает корреспондент Sputnik.

Нагрудный знак "Халклар дустлиги" ("Дружба народов") вручили:

заместителю министра экономического развития России Дмитрию Вольвачу;



руководителю Федеральной службы по труду и занятости Михаилу Иванкову.

Государственную награду вручили также заместителю министра промышленности и торговли РФ Алексею Груздеву.

Президент Шавкат Мирзиёев учредил нагрудный знак "Халклар дустлиги" в 2021 году. Им награждаются сотрудники местных и зарубежных государственных органов, некоммерческих организаций, субъектов предпринимательства, представители социальной сферы и СМИ, а также соотечественники за рубежом, внесшие достойный вклад в укрепление атмосферы дружбы и согласия между представителями всех национальностей и народностей, проживающих в Узбекистане.

https://uz.sputniknews.ru/20221206/dmitriya-volvacha-nagradili-nagrudnym-znakom-drujby-narodov---video-30530910.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fzen.ru%2Fnews%2Fsearch%3Ftext%3D

06.12.2022

В Думе выступили против выдачи россиянам 13-й пенсии

Член Комитета Госдумы по труду, соцполитике и делам ветеранов Светлана Бессараб заявила "Ленте.ру", что средства для ежегодной выплаты тринадцатой пенсии россиянам в бюджете не запланированы.

По ее словам, "само понятие "тринадцатая пенсия" - это совершенное непонимание страховой солидарной пенсионной системы". Бессараб пояснила, что пенсионное пособие рассчитывается, "исходя из тех тарифов индивидуальных страховых взносов, которые планируются в течение всей жизни". Она считает, что "смешивать две совершенно несоединимые системы сложно". Также депутат сказала, что ей не понятно, зачем фракции, которая готовится внести соответствующий законопроект, "вносить изначально нереализуемые инициативы".

Бессараб также отметила, что власти понимают необходимость увеличения пенсий россиянам, но для этого необходимы другие меры.

"На следующий год планируют на 4,8% повысить страховые пенсии, - сказала парламентарий. - Такое увеличение, как тринадцатая выплата, не предусмотрено федеральным бюджетом на 2023 год, непонятно, где в этом году брать деньги, чтобы выплачивать".

Депутаты фракции "Справедливая Россия - За правду" заявляли, что внесут во вторник в Госдуму законопроект, которым предлагается установить ежегодную выплату дополнительной пенсии по старости. Первые платежи должны быть начислены уже в декабре этого года.

Лидер фракции Сергей Мironов отметил, что российские пенсионеры являются самой социально незащищенной категорией граждан, которой требуется поддержка со стороны государства.

<https://www.mk.ru/politics/2022/12/06/v-dume-vystupili-protiv-vydachi-rossiyianam-13y-pensii.html>

06.12.2022

Переступить налог: доходы регионов от сборов снизились впервые после пандемии

Где поступления сократились, а где, наоборот, выросли

Впервые после пандемии налоговые поступления в консолидированные бюджеты регионов сократились. Октябрьский показатель оказался почти на 7% ниже, чем годом ранее, - 1,3 трлн рублей. Об этом говорится в исследовании FinExpertiza, основанном на данных ФНС. Такая динамика объясняется уменьшением прибыли бизнеса из-за снижения деловой активности в России, считают экономисты. В каких регионах наблюдается снижение поступлений, а в каких зафиксирован рост и как в условиях санкций можно рассчитывать на развитие экономики - в материале «Известий».



Осенний спад

Доходы регионов России от налогов в октябре 2022 года снизились на 6,6%, или на 94,5 млрд рублей по сравнению с тем же месяцем 2021-го. За прошлый октябрь показатель составил 1,43 трлн рублей, за этот - 1,33 трлн. Сокращение поступлений произошло впервые с начала постпандемийного восстановления экономики: с января прошлого года (за 20 месяцев).

Такие данные приводятся в исследовании аудиторско-консалтинговой сети FinExpertiza, которое есть в распоряжении «Известий». Расчеты основаны на статистике ФНС о поступлении налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджеты всех уровней.

При этом общий объем налоговых доходов в консолидированные бюджеты регионов с января по октябрь всё еще превышает показатель такого же периода 2021 года почти на 15% и составляет 11,71 трлн рублей. Однако с начала лета разница постепенно сокращается, подчеркнули аналитики FinExpertiza. В то же время налоговые поступления в федеральный бюджет за 10 месяцев оказались на 20,4% больше, чем в прошлом году, но здесь разница между 2021-м и 2022-м тоже неуклонно уменьшается.

По данным исследования, осенью больше всего сократились доходы региональных бюджетов от налога на прибыль. По сравнению с 2021-м в октябре они снизились на 40,2%, или на 228,5 млрд и составили 340,2 млрд рублей. Как отмечают в FinExpertiza, это связано прежде всего с убытками бизнеса и падением внешнего и внутреннего спроса. На это также повлияла новая антикризисная налоговая норма, которая была принята в марте: предприятия перестали учитывать положительную курсовую разницу по валютным депозитам и долговым обязательствам, в результате уменьшились поступления по налогу на прибыль.

Отчасти недостачу компенсировал рост доходов от других налогов. Согласно статистике, после увеличения зарплат регионы повысили сборы НДФЛ (+17%, или 69,1 млрд). Также они нарастили поступления от налогов на имущество (+13%, или 26,7 млрд), сборов с малого бизнеса на упрощенной системе налогообложения (+16%, или 22,6 млрд), а также акцизов (+16,3%, или 13,8 млрд).

«Известия» направили запросы в Минфин и ФНС с просьбой оценить последствия от налоговой недостачи в регионах.

Кто в топах

Согласно исследованию, сильнее всего сократились налоговые доходы Мурманской области (-66,7%, или 13,3 млрд), Красноярского края (-61,2%, 44,4 млрд), Хакасии (-56,7%, 2,5 млрд), Чукотского автономного округа (-53,2%, 1,6 млрд), Дагестана (-49,7%, 3,5 млрд), Липецкой области (-42,5%, 4,1 млрд), Курской области (-39,6%, 3,6 млрд), Тюменской области (-34,1%, 5,5 млрд), Вологодской области (-31,5%, 3,4 млрд) и Кемеровской области (-31,4%, 7,6 млрд).

При этом у 39 регионов увеличились поступления, из них у 15 прирост обогнал инфляцию. Наибольший - у Ингушетии (+528%, 2,1 млрд) за счет НДФЛ. Также в число лидеров вошли Сахалинская область (+40,3%, 2,8 млрд) благодаря налогу на прибыль и Пензенская область (+39,4%, 2 млрд) - с помощью сборов от имущества и акцизов. Кроме того, в десятку попали Тульская область (+35,2%, 3,3 млрд), Кабардино-Балкарская (+26,8%, 0,4 млрд), Рязанская область (+24,2%, 2 млрд), Чувашия (+21,9%, 1 млрд), Приморский край (+20,1%, 2,7 млрд), Севастополь (+18,8%, 0,34 млрд) и Новосибирская область (+16,4%, 3,5 млрд).

«Известия» направили запросы в регионы с просьбой прокомментировать, ожидают ли они сокращения налоговых поступлений в 2023 году.

Что дальше

В условиях уменьшения доходов от нефти и газа и снижения экономической активности финансовые ресурсы многих регионов будут ограничены, говорится в исследовании FinExpertiza. При этом потребности субъектов в федеральных деньгах увеличиваются, отметили аналитики компании.



У регионов снижаются возможности для организации социальной помощи, что может привести к уменьшению вложений в инфраструктуру и сокращению выплат населению, считает директор Центра конъюнктурных исследований НИУ ВШЭ Георгий Остапкович. Однако, по его словам, бюджет социальной сферы может быть заранее зарезервирован за счет других поступлений в условиях дефицита.

Деловая активность бизнеса не растет, потому что повышаются риски на **рынке труда** - это создает дополнительные сложности для экономики, отметил доцент РЭУ им. Г.В. Плеханова Денис Домашенко. Эксперт добавил, что пока нет конкретной программы формирования производственных цепочек, которые не связаны с оборонной промышленностью.

При этом, как подчеркнул председатель Санкт-Петербургского регионального отделения «Деловой России» Дмитрий Панов, для многих регионов ключевым фактором с точки зрения доходов по налогу на прибыль станут сырьевые цены. Они, в свою очередь, напрямую зависят от геополитической обстановки. По словам эксперта, главным механизмом повышения устойчивости региональных бюджетов может быть максимальное стимулирование инвестиционной деятельности.

Сейчас для этого в стране созданы все необходимые условия - предусмотрены льготы, выработаны механизмы реализации масштабных проектов (ГЧП и концессии, специальные инвестиционные контракты, СЗПК, офсетные контракты, МАИПы), добавил он. Кроме этого, можно наблюдать значительную заинтересованность инвесторов, в том числе из дружественных стран, в осуществлении капиталовложений в экономику российских регионов, резюмировал Дмитрий Панов.

5 декабря Владимир Путин подписал **закон** о бюджете России на 2023-2025 годы с постепенным снижением дефицита с 2 до 0,7% ВВП. Текст **закона** опубликован на официальном портале правовой информации. В бюджет заложено повышение зарплат работникам бюджетной сферы, увеличение МРОТа и прожиточного минимума. Ранее председатель **Госдумы** Вячеслав Володин отмечал, что принятый финансовый план - самый сложный за последние годы. На это повлияли санкции и сложности в прогнозировании развития мировой экономики.

<https://iz.ru/1436018/milana-gadzhieva-iuliia-eliseeva/perestupit-nalog-dokhody-regionov-otsborov-snizilis-vpervye-posle-pandemii>

06.12.2022

Власти готовят меры против сбежавших от частичной мобилизации: могут наказать рублем

Инициатива сенатора будет зависеть от работы налоговой службы

Если те россияне, которые уехали из России и избежали частичной мобилизации, думают, что о них забыли, то они глубоко ошибаются. Родина помнит, родина знает. И ищет управу на тех, кто дистанционно работает «оттуда», а денежки получает в стране, **законы** которой они не хотят соблюдать. Сенатор Андрей Клишас призвал разобраться с такими «непатриотическими элементами», не уточнив, правда, как именно. Соответствующий вопрос «МК» адресовал эксперту.

Глава комитета по государственному строительству и конституционному **законодательству Совета Федерации** Андрей Клишас предлагает ввести меры, которые «сделают нахождение за границей менее комфортными для россиян, уехавших от частичной мобилизации». А если выражаться прямым текстом, чтобы на чужбине им жизнь медом не казалась.

«Многие из них сбежали, но продолжают работать в российских компаниях дистанционно. Можем ли мы ограничить схему, которая позволяет людям работать там, а деньги получать здесь? Можем!». Как считает сенатор, ограничения для работы из-за границы следует ввести для «чувствительных сфер» нашей экономики: транспортной безопасности и государственного сектора. Правда, пресс-секретарь президента Дмитрий Песков уже заявил, что в Кремле не обсуждают возможность ограничить удаленную работу для покинувших Россию во время частичной мобилизации.



Но не просто так ведь бросил свою тираду сенатор Клишас! По некоторым оценкам, количество уехавших из страны после 21 сентября составляет от 250 тысяч до 600 тысяч. Некоторые говорят и о миллионе (из которого, правда, часть уже вернулась). В основном, релоканты выбирали страны ближнего зарубежья: Казахстан, Грузию, Армению, Киргизию. При этом многие из них, оставаясь де-юре в российских компаниях, де-факто проживают за рубежом и связь со своей родиной не поддерживают.

Однако большинство экспертов высказывают мнение, что экономически воздействовать на такой контингент практически невозможно. Сегодня полмира, а может и больше, работает в дистанционном режиме и никакого криминала в этом нет. Наоборот, сокращается транспортный трафик, уменьшаются вредные выбросы в атмосферу. В чем тогда вина дистанционки? Это общемировой тренд.

Доказать, что уехал по «не патриотическим» соображениям, чтобы избежать призыва в армию — довольно трудно, а эмоции к делу не приешь и деньгами за них не накажешь. Человек ответит, что просто уехал, поскольку так работать удобнее и никакая мобилизация тут ни при чем.

Применять санкции к компаниям? Но на основании чего? Сотрудник устраивает работодателя по всем профессиональным признакам, а дистанционная работа разрешена **законом**. Кстати сами работодатели нередко получают экономию от того, что «дистанционщикам» не нужно отапливать офис в зимнее время или оплачивать парковку автомобиля....

В общем, инициатива сенатора Клишаса, как кажется многим, далека от реализации. Тем не менее, экономического наказания релокантам избежать вряд ли удастся. Оно их «достанет» в марте будущего года — спустя 6 месяцев после указа о частичной мобилизации.

- В Трудовом **законодательстве** и менять ничего не надо, — считает профсоюзный деятель, бывший заместитель министра **труда** РФ, Павел Кудюкин. - По **закону**, если человек не является резидентом РФ, то есть, более 180 дней в году живет за пределами России, он не считается налоговым резидентом. И с него подоходный налог взимается в размере не 13%, а 30 %. Если налоговая будет жестко отслеживать эту позицию, работодатель никуда не денется, будет исполнять **закон**. А 30 процентов от зарплаты — это чувствительный удар по карману даже высокооплачиваемых сотрудников.

Эксперт поясняет, что такая норма распространяется на наемных работников, которые заключает с работодателем договор гражданско-правового характера. Для самозанятых или индивидуальных предпринимателей, работающих за пределами страны, таких ограничений не существует.

Некоторые считают, что можно запретить компаниям заключать договоры с людьми, «убежавшими» от мобилизации. Но надеются, что такого, все-таки, в современной России не произойдет.

- Можно предусмотреть механизм, когда лицо призывающего возраста на какое-то время покидает страну, — говорит финансовый аналитик, кандидат экономических наук Михаил Беляев. - В этом случае он должен ставить в известность военкомат и обязаться по первому требованию вернуться в Россию.

- В СССР, кажется, действовала такая норма...

- В то время она, скорее всего, была не столь актуальной. Ведь тогда массово за границу никто не уезжал, если только по туристической путевке. Но для начала нужно было стать передовиком производства и ударником коммунистического **труда**. А сегодня, допустим, в Мытищах можно купить путевку и завтра уже улететь в Египет или еще куда-нибудь. Но такой **закон**, на мой взгляд, должны разработать военкоматы. Составить перечень требований и документов к покидающему страну человеку.

<https://www.mk.ru/economics/2022/12/05/vlasti-gotovyat-mery-protiv-sbezhavshikh-ot-chastichnoy-mobilizacii-mogut-nakazat-rublem.html>



06.12.2022

Отечественная промышленность встала на специальные рельсы

Производственные мощности зависли между максимальной и минимальной загрузкой

Загрузка мощностей в промышленности РФ достигла максимума с начала 1990-х годов, составив в октябре 78,5%, сообщает Институт экономической политики (ИЭП) им. Е.Т. Гайдара. Как там пояснили, рекорд связан с уходом ряда поставщиков, импортозамещением и длящейся почти год специальной военной операцией. Но в «Центре развития» Высшей школы экономики (НИУ ВШЭ) призвали аккуратно относиться к цифрам по загрузке. Ведь Росстат рекордов не фиксирует: средний уровень использования производственных мощностей в ноябре был около 60%. И если брать ноябрьские данные за 17 лет, то это один из худших показателей. От ситуации с факторами производства, будь то обеспечение кадрами или оборудованием, напрямую зависит политика Центробанка по сдерживанию инфляции, а точнее – спроса.

Анализ опросов руководителей промышленных предприятий, проведенный ИЭП, выявил, что 2022 год в целом оказался для российской индустрии не таким катастрофичным, как еще недавно могло показаться. По крайней мере если судить по данным института о загрузке производственных мощностей.

Как напомнил заведующий лабораторией конъюнктурных опросов ИЭП Сергей Цухло, начало года, январь-февраль, «было прекрасным»: промышленность уверенно выходила из ковидного кризиса, в январе загрузка мощностей составила 78% – «рекордная и близкая к идеальной, как считали сами предприятия».

В марте же произошел кризисный обвал планов и прогнозов предприятий, «но не фактических изменений спроса, выпуска и занятости». И например, в апреле загрузка мощностей снизилась лишь на один процентный пункт – до 77%, уточнил Цухло.

Затем, судя по пояснениям эксперта, «затяжной характер» специальной операции и санкционного противостояния потребовали от промышленности более активных действий. Недаром летом этого года вице-премьер, глава Минпромторга Денис Мантуров, выступая в **Госдуме**, официально объявил, что «основа и хребет промышленности – оборонно-промышленный комплекс, который выполняет сегодня очень важные задачи».

В итоге после некоторых колебаний в течение лета российская промышленность показала в октябре «очередной рекорд загрузки – 78,5%», сообщил Цухло. Судя по данным ИЭП, это лучший показатель за период с начала 1990-х годов.

Среднегодовая загрузка мощностей в целлюлозно-бумажной и полиграфической отрасли, а также в производстве машин и оборудования составила более 80%, а в металлургии и производстве металлоизделий, в текстильной и швейной промышленности – около 80%, следует из материалов ИЭП.

«Загрузка мощностей – условный показатель работы промышленности. Чем она выше, тем лучше для производства и экономики. Государству – больше налогов, больше рабочих мест, а предприятию – прибыль и развитие, – пояснил замгендиректора Института проблем естественных монополий Олег Трудов. – Высокая загрузка предприятий означает спрос на их продукцию».

При этом достижение 100% загрузки, по его уточнению, на практике невозможно, ведь это будет означать, что производство работает без учета резервов на мелкие неполадки и сбои, которые всегда присутствуют.

Как говорит замдиректора «Центра развития» НИУ ВШЭ Валерий Миронов, действительно, уход ряда поставщиков «при всех известных отрицательных последствиях (резкое снижение внутреннего производства автомобилей и бытовой техники, рост цен на импорт с новых рынков или даже временный дефицит) увеличили спрос на продукцию российских производителей, которые сохранили конкурентоспособность».

«А значит, это могло увеличить загрузку существующих производственных мощностей», – отметил экономист.

Однако, несмотря на такие показатели, промпроизводство в стране в годовом сопоставлении сокращается уже семь месяцев подряд – начиная с апреля. В октябре промышленный спад, по Росстату, составил 2,6% год к году. В январе-



октябре был зафиксирован символический рост на 0,1% в годовом выражении – очевидно, что благодаря успехам только первых месяцев этого года.

Как пояснил Валерий Миронов, на самом деле к цифрам по загрузке мощностей нужно относиться осторожно. Он обратил внимание на то, что, например, по данным Росстата на основе опросов по его панели, ведущихся с 2006 года, уровень загрузки мощностей в обрабатывающей промышленности России в ноябре составлял 60%, столько же, сколько и в ноябре 2021-го. Уровень загрузки в добыче полезных ископаемых – 58%, как и год назад.

«А уровень загрузки в электроэнергетике составил 64%, что на пять процентных пунктов выше, чем год назад (тогда показатель был 59%)», – добавил Миронов.

Если же сравнить все ноябрьские данные Росстата в добыче и обрабатывающем секторе, то выяснится, что в этом и одновременно в прошлом годах продемонстрированы одни из худших показателей по среднему уровню использования производственных мощностей за последние 17 лет.

Отличия в методике, разный охват предприятий приводят и к неодинаковым итоговым результатам, отметил исполнительный директор департамента рынка капиталов «ИВА Партнерс» Артем Тузов. Он привел пример: допустим, пока предприятия, связанные с военно-промышленным комплексом, могут работать в несколько смен, загружая мощности, производство на горно-обогатительных комбинатах может сокращаться из-за сужения экспорта, под которые эти мощности ранее наращивались.

А от того, как в экономике складывается ситуация с факторами производства – с рабочей силой, освоением новых технологий и обеспеченностью оборудованием, – напрямую зависит денежно-кредитная политика, проводимая Центробанком, который в поиске долгосрочного равновесия сравнивает фактический и потенциальный рост экономики и определяет, какой должна быть ключевая ставка, чтобы удержать инфляцию.

Когда фактический темп роста выпуска из-за разных шоков превышает потенциальный, в экономике формируется проинфляционный разрыв выпуска, поясняется в материалах ЦБ. И поскольку при этом разрыве **предложение** не успевает расширяться вслед за спросом, экономика испытывает повышенное инфляционное давление. Что становится для регулятора поводом, скажем так, придавать спрос.

Принимая решение на недавнем заседании совета директоров сохранить ключевую ставку на уровне 7,5% годовых, ЦБ сообщил, что «частичная мобилизация будет сдерживающим фактором для динамики потребительского спроса и инфляции на горизонте ближайших месяцев, однако в последующем ее эффекты будут проинфляционными за счет усиления ограничений на стороне **предложения**».

«Ограничения на стороне **предложения** могут, в частности, увеличиться из-за проблем с поставками оборудования, медленного восполнения запасов готовой продукции, сырья и комплектующих в случае усиления негативных тенденций в динамике импорта», – уточнял регулятор.

В то же время, как отметил Валерий Миронов, среди факторов, ограничивающих рост производства (судя по ноябрьским опросам Росстата руководителей предприятий), в добыче и обрабатывающих производствах преобладают неопределенность экономической ситуации, недостаточный спрос на продукцию на внутреннем рынке и высокий уровень налогообложения.

«Причем в этом году среди ограничений резко выросло значение неопределенности, а также (в меньшей степени) недостатка квалифицированных кадров, высокого процента по кредиту и недостаточного спроса на внешнем рынке, – добавил Миронов. – Эти ограничения (неопределенность, кадры, длинные деньги, спрос), видимо, надо преодолевать в первую очередь».

06.12.2022

В ГД заявили, что в России могут начать готовить специалистов-демографов

В России **не хватает специалистов** в сфере демографии, планируется подготовка профессионалов-демографов, сообщила вице-спикер **Госдумы** Анна Кузнецова.



"Не хватает порой профессионалов, в стране, где 20 лет у нас демографический кризис с нарастающим итогом у нас до сих пор не учат на демографов - специалистов в сфере демографии ... Возможно, при положительном исходе всех процедур согласования, которые сейчас уже начались, у нас будут наконец-то готовить специалистов в сфере демографии", - сказала она на экспертном совете по вопросам совершенствования **законодательства** в социальной сфере в **Госдуме**.

По словам депутата, министерство **труда** уже разработало профессиональный стандарт, "но следующего шага пока ещё нет".

РИА Новости. Все Новости

05.12.2022

Родители детей-инвалидов смогут использовать дополнительные выходные дни

Президент России Владимир **Путин** подписал **закон** о наделении родителей детей-инвалидов правом на использование дополнительных 24 нерабочих дней в году. Документ опубликован на официальном интернет-портале правовой информации.

Законопроект (№171096-8) в июле внесли спикер **Совета Федерации** Валентина Матвиенко, ее первый заместитель Андрей Турчак, глава Комитета палаты по конституционному **законодательству** и государственному строительству Андрей Клишас, его зам Ирина Рукавишникова, а также член Комитета **Госдумы по труду**, социальной политике и делам ветеранов Андрей Исаев. **Государственная Дума** 23 ноября приняла **закон** в третьем чтении, а спустя неделю его одобрил **Совет Федерации**.

В **законе** прописано право использования одним из родителей четырех дополнительных нерабочих дней в месяц для ухода за ребенком-инвалидом. Вместе с тем один раз в год по согласованию с работодателем родитель имеет право использовать 24 дополнительных выходных дня подряд, причем эти дни могут складываться как за счет накопления с предыдущих месяцев, так и с последующих периодов.

Оплата каждого дополнительного выходного дня производится в размере среднего заработка, говорится в документе.

Норма вступит в силу с 1 сентября 2023 года. Она коснется порядка 700 тысяч детей-инвалидов, уточняется в канале «Единой России» в Telegram.

Ранее сироты и дети-инвалиды получили преимущество при поступлении в техникумы. В соответствии с подписанным **Путинским законом** преимущественное зачисление будет возможно при условии успешного прохождения вступительных испытаний и при прочих равных условиях.

<https://www.pnp.ru/social/roditeli-detey-invalidov-smogut-ispolzovat-dopolnitelnye-vykhodnye-dni.html>

05.12.2022

Путин утвердил прожиточный минимум в 14 375 рублей

Президент России Владимир **Путин** подписал федеральный **закон**, который устанавливает прожиточный минимум на 2023 г. в размере 14 375 руб. Документ опубликован на официальном интернет- портале правовой информации.

Законом предлагается приостановить действующие нормы федерального **закона** «О прожиточном минимуме в РФ» в целях установления величины прожиточного минимума на 2023 — 2024 гг. исходя из прогнозируемой границы бедности по итогам 2023 г. (14 375 руб.) и 2024 г. (15 049 руб.). В настоящий момент размер прожиточного минимума составляет 13 919 руб.

22 сентября с **предложением** увеличить прожиточный минимум, а также минимальный размер оплаты **труда** (МРОТ) выступил **Минтруд**. В ведомстве отметили, что в 2023 г. планируется увеличить МРОТ до 16 242 руб., а прожиточный минимум — до 14 375 руб.



Законопроект был внесен в **Госдуму** 28 сентября, в первом чтении его одобрили 26 октября, а во втором — 22 ноября, а 23 ноября **закон** был принят.

<https://www.vedomosti.ru/society/news/2022/12/05/953784-putin-utverdil-prozhitochnii-minimum>

05.12.2022

В 2023 году планируют увеличить минимальный размер оплаты труда

В **Государственную Думу** ФСРФ внесен **законопроект**, которым предлагается установить минимальный размер оплаты **труда** (МРОТ) с 1 января 2023 года в сумме 16 242 руб.

Правительством РФ в **Государственную Думу** ФСРФ внесен **законопроект**, которым предлагается установить минимальный размер оплаты **труда** (МРОТ) с 1 января 2023 года в сумме 16 242 рубля в месяц.

МРОТ - это сумма, меньше которой нельзя платить работникам на полной ставке. На сегодняшний день МРОТ составляет 15 279 рублей. В 2022 году показатель повышался дважды - в январе и июне. С 1 января он был повышен на 8,6 процента из-за высоких темпов инфляции, с 1 июня - на 10 процентов.

В пояснительной записке к **законопроекту** отмечается, что принятые изменения будут способствовать обеспечению повышения заработной платы около 3,5 млн работников.

Законопроектом также предлагается изменить порядок расчета МРОТ на 2023 и 2024 годы. МРОТ будет повышаться в ускоренном порядке: его увеличение будет зависеть от темпов роста величины прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по РФ и превысит его на три процентных пункта.

Депутаты Думы Астраханской области инициативу поддержали. Спикер регионального парламента Игорь Мартынов отметил: «Размер МРОТ влияет на величину важных социальных выплат. И, безусловно, увеличение будет способствовать повышению уровня доходов наших граждан».

<https://companies.rbc.ru/news/bc607c2c-a616-43ba-9c93-7ada5b9d82a8/v-2023-qodu-planiruyut-velichit-minimalnyij-razmer-oplatyi-truda/>

05.12.2022

Чем и с кем будут защищать труд в ближайшем будущем

В Москве открывается крупнейший российский форум "Безопасность и охрана труда"

На нем организаторы и участники попытаются ответить на ряд важнейших вопросов: в каком состоянии находится российский рынок труда и что ждет его в ближайшем будущем? Как будут перераспределяться трудовые ресурсы после ухода из России иностранных работодателей? Повлияла ли частичная мобилизация на **дефицит** квалифицированных **кадров**? У каких регионов наибольший запас прочности? Ожидает ли нас волна внутренней миграции и на какие профессии вырастет внутренний спрос, а на какие он упадет?

В этом году организаторы деловой программы форума "Безопасность и охрана труда" (БИОТ), который пройдет с 6 по 9 декабря в столичном Экспоцентре на Пресне, решили расширить привычные рамки традиционной повестки. Помимо проблематики промышленной безопасности, охраны труда, законодательных новшеств, технологических и бизнес-инноваций, участники и приглашенные эксперты обсудят экономическую ситуацию в промышленных отраслях и регионах, от которой напрямую будет зависеть состояние российского рынка средств индивидуальной защиты и спецодежды.

События 2022 года запустили процесс структурной трансформации российской экономики и поиска её нового равновесного состояния с учётом изменения географии международной торговли и связей, поиска новых источников передовых технологий и изменений на рынке труда. Обо всем этом пойдет разговор на одной из главных панельных дискуссий деловой программы БИОТ-2022 с участием приглашенных экспертов: профессора



МГУ Натальи Зубаревич, профессора Финансового университета при Правительстве РФ Александра Сафонова, а также специалистов крупнейших российских интернет-сервисов поиска вакансий и подбора персонала.

Повестка ESG также станет одной из ключевых тем форума. Крупные компании стремятся сбалансировать в своей деятельности три ключевых фактора: люди, экология, надежность управленческих и производственных процессов, чтобы добиться высокой эффективности, долгосрочного успеха и повышения инвестиционного рейтинга. Все это называется устойчивым развитием. Три ключевых аспекта социальной составляющей в деятельности любой компании и организации: безопасность труда, охрана здоровья и благополучие людей тесно связаны между собой. Без них компании не могут быть успешными в долгосрочной перспективе. Устойчивое развитие - это мышление и действия, которые требуют от менеджеров лидерства, постановки и достижения целей, выходящих за рамки одного лишь соблюдения государственных требований.

Что в дальнейшем будет с повесткой ESG и почему вопросы устойчивого развития в России вызывают горячие споры? Какая из составляющих темы ESG выходит на первый план в непростых экономических и внешнеполитических условиях?

Профильные журналисты российских деловых изданий проведут дискуссию и станут арбитрами в баталии между теоретиками - составителями рейтингов ESG, а также экспертами консалтинговых агентств и практиками - представителями крупнейших промышленных холдингов, отвечающими за устойчивое развитие в своих компаниях.

Гендерный вопрос в промышленных секторах. Кто сегодня правит бал - мужчины или женщины? Сфера охраны труда традиционно считалась мужской, однако сейчас большинство специалистов здесь - женщины, при этом на руководящих должностях пропорции обратные. Женщины-лидеры с такой же вероятностью, как и мужчины их уровня, хотят признания и продвижения по службе, стремятся занять руководящие должности. При этом в одном из докладов МОТ отмечается - доля женщин на руководящих должностях особенно мала в профессиях, в которых традиционно преобладают мужчины. Приглашенные спикеры, женщины руководители, возглавляющие службы и дирекции по Охране труда и производственной безопасности, поделятся опытом и расскажут, как они прошли свой карьерный путь в охране труда, как им работает на ответственных должностях в производственных компаниях.

В 2022 году вступило в силу постановление Правительства РФ от 24 декабря 2021 № 2464, изменившее правила обучения по охране труда, которые действовали на протяжение 19 лет. Новые правила утвердили на четырехлетний период. Количество программ обучения увеличилось, а для разных категорий сотрудников появились обязательные и необязательные виды обучения. В настоящее время работодателям необходимо проделать большую аналитическую и подготовительную работу, чтобы понять, кого, чему и как учить, в какие сроки, с каким бюджетом и кто может быть провайдером обучения. Поменялись и сами программы - теперь они в большей степени привязаны к конкретным условиям труда сотрудников и к условиям, существующим на предприятии в целом. Выступающим спикерам будет предложено обсудить следующие вопросы: как новые требования повлияли на организацию обучения по охране труда в производственных компаниях, какие шаги предпринимаются сейчас для организации процесса обучения по новому порядку, какие плюсы и минусы в новом порядке обучения, как организации контролируют работников и качество обучения, какие современные методы и цифровые решения возможно использовать при обучении по ОТ?

Крупнейшая в России и Восточной Европе Международная выставка БИОТ пройдет в Москве в 26-й раз. Ожидается, что в ней примут участие 290 экспонентов из 15 стран мира, а количество гостей и посетителей превысит 20 000 человек.

<https://www.trud.ru/article/05-12->

2022/1446701_chem_i_s_kem_budut_zaschischat_trud_v_bлизайшем будущем.html